

致辞

财经事务及库务局局长亚洲金融论坛专题工作坊发言全文 (只有中文)

2012年1月17日(星期二)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(一月十七日)出席亚洲金融论坛专题工作坊「人民币在跨境贸易投资使用的新时代」的发言全文：

谢谢你，陈(德霖)总裁。刚才我们谈到一个概念——人民币国际化，香港成为人民币离岸中心，能够发行人民币产品很重要。但是产品后面一定是有人民币定价的资产，没有资产就没有产品。资产从哪里来呢？

刚才汇丰 Anita(集团总经理及香港区总裁冯婉眉)说很多点心债——内地企业、海外企业来香港发行点心债——作融资的功能，把融资得来的钱拿去内地使用。所以其中一个人民币定价的资产是融资得来的资产。另外一个资产是内地境内已有的资产，包括内地的股票、债券。所以我们谈发展产品的时候，怎样充分利用融资方面的功能、怎么去增加政策的空间去参与内地的市场，是我们要留意的方向。我们谈人民币国际化的时候，我们的内部政策讨论，觉得我们要争取人民币市场发展，应该是通过循序渐进，稳步向前的角度来看这个问题。无论说融资或者说参与内地融资市场、产品市场，我们要争取政策的空间。中国资本市场现在没有开放的时候，怎样争取那个空间，让我们可以增加产品、资产的来源，这是很重要的。这是我们走的一个方向。

刚刚几位讲者也提出了数据，点心债增长的速度是蛮好。当然这里面也有政策的突破、FDI(外商直接投资人民币结算业务管理办法)的突破。外资直接投资能够通过比较好的办法把境外融资的钱拿到境内使用。FDI 这个办法通过，对融资很有帮助。我们看到点心债去年增加，今年我相信增加的速度也很快，主要是这个政策方面的突破。其它的产品是怎么样呢？

最近李克强副总理来香港的时候，也公布了一些发展的措施。现在 RQFII(人民币境外合格机构投资者方式)已经落实了，香港境外人民币可以投放内地债券市场、股票市场。当然额度方面，第一个额度是 200 亿，大家觉得不够，我们也觉得不够。我很有信心如果市场对这个产品需求是很大的话，我们在政策推动方面也希望增加这个额度。至于其它产品在哪里呢？我们在推动 ETF(交易所买卖基金)，把股票集合成为基金放在交易所去买卖、香港股票合成基金放在上海跟深圳交易所买卖，这事情很快就会出来。

另外我们非常关心的就是希望能够把内地 A 股股票合成为 ETF 在香港上市。这个事情我们跟中国证监会也谈得不错，昨天（中国证券监督管理委员会）姚刚副主席在论坛发言时也谈到了 ETF，我想很快可能有一些人民币计价的股票基金产品放在我们交易所去买卖，这个也是可以成事，额度方面我也希望能够慢慢越做越大。

至于其它的产品，刚才我谈了产品开发管道，现在有一个可能性我们正在探讨，让我们保险业参与内地银行间的债券市场买卖。如果我们保险公司可以把香港保险资金投向内地债券市场的话，等于我们有一个比较长期的人民币资产，香港会推出一些人民币计价的保险产品。同时我们现在希望推动一些其它在香港较长期的基金，包括香港退休金参与长期债券市场。这也是我们希望发展的方向。

我们看到这个目标一步一步走过去，从去年到今年我们走出了很难的一步，把 FDI 办法订下来，推出一些点心债，我们希望从点心债发展多一些股票市场的产品，然后是其它的产品，包括我刚刚说的保险金。从这个角度来说，我们需要做的还是要推动政策空间的开放。我对这个发展是非常乐观的。

去年我在这个论坛，当时情况还没有今天这么明朗，当时我谈到这个问题，我说发展人民币产品需要三部分，第一部分是发行一些人民币定息的产品。第二，发展一些基金产品。第三，IPO（首次上市集资产品）。这个不一定是时间上的先后，是做产品的难度，有些容易，有些比较难。定息产品比较容易，ETF 放在市场买卖，也是市场比较容易接受，同时产品推出来也不用等 IPO 整个过程，这个事情如果做得好，对我们股票市场计价产品推出有一个很好的开头。然后我希望能够有 IPO 产品出现。从今年来看，我们去年做得蛮不错，我也同意汇丰 Anita 所作的分析，也希望她的预测准确，在这方面我们要从多方位发展我们的产品市场。

谢谢！

完